循环种养、节水灌溉、水肥一体化

银川高效节水农业交出亮眼"成绩单"

记者 梁小雨 文/图

随着水资源约束趋紧,"节水农业"成为未来农业发展的重要方向,加快推进高效节水农业成为各地的"必答题"。当前,银川市围绕"四水四定"原则,大力发展高效节水农业,积极推广节水灌溉技术、优化种植结构、创新水资源管理制度,自2016年以来,全市压减高耗水作物水稻46万亩,水稻种植面积农少80%,全市累计建成高标准农田199.11万亩,其中高效节水农业图积达102.34万亩,高效节水农业面积达102.34万亩,高效节水农业覆盖率达35.8%,走出了一条水资源节约、环境友好的现代农业可持续发展路径。



宝丰牧场农光一体化模式。

稻蟹立体养殖实现一水多用

节水农业不仅能够节约水资源,还能推动农业生产方式的转变。在贺兰县立岗镇银星村的宁蟹香鱼虾蟹养殖基地,130亩稻田和270亩鱼塘贯通相连,从高空俯瞰,稻禾绿意盎然,水面波光粼粼,一派生机勃勃的景象。

和传统种稻费水不同,这 130亩稻田每年减少了2至3次 灌溉次数。"以前稻田一年需要灌 溉4至5次,现在和鱼塘相连形成 循环模式,减少了一半灌溉次数, 节约了水资源。"基地负责人马红 忠介绍道。该基地这两年在国家 倡导下开展了尾水治理,将农田 退水经过过滤净化后引入稻田灌 溉,当稻田需要补水时,从鱼塘抽 取富营养化的尾水进入稻田,经 过植物生长吸收,净化后的尾水 会再次回到鱼塘养鱼,有效实现 了水资源循环利用。

"这片地鱼塘地势低,落差接近1米,稻田里的水一部分经过净化、沉降后会再次回到鱼塘,这样鱼塘不用再排尾水,稻田也不用再额外增加用水,一举两得。"马红忠介绍,除了和鱼塘相连,基地还在稻田四周开挖环沟养殖螃蟹,螃蟹觅食田间的害虫,大大降低水稻虫害几率,并能增加土壤有机肥力,提高水稻品质。

马红忠告诉记者,在稻蟹立体种养模式下,稻田亩产能达到500公斤,同时还额外增加了一部分螃蟹收入,"今年螃蟹总产量预计3万斤左右,实现了一水两用,一田双收。"马红忠说。

水肥一体化不浪费每一滴水

农业生产中传统的大水漫灌方式,容易导致地下水位上升,而在水分蒸发的过程中,地下的盐分被带到地表,不断积累,最终导致土壤盐碱化。

土壤盐碱化带来的农作物减产、品质低下等问题,极大制约了我市农业现代化发展之路。如何有效解决?目前业内人士普遍支持改变灌溉方式,将大水漫灌改为精准滴灌和喷灌,同时采取水肥一体化模式同步对土壤"减肥"。

6月初,在宁夏宝丰生态牧场,荒漠上种 出的枸杞已到了采收的季节,每天清晨,工人 们涌入基地,采摘枝头最新鲜、最红嫩的枸杞 果实。

宁夏宝丰生态牧场有限公司水电部部长 黑学军回忆道,早在2013年时,这里还是一 片荒漠化土地,沟壑纵横,生态环境脆弱,10 余年来,企业在当地对荒漠化土地进行生态 治理,选种适生性、经济性林草,恢复生态植 被,改善生态环境。"我们因地制宜种植了苜 蓿、中草药、枸杞等经济林、经济草,现在这里 的生态环境已经得到了明显改善。"在黑学军 的引导下,记者在牧场内部看到这里土地平 整,栽种的枸杞树焕发着勃勃生机,企业还 "一地多用",在植物上方建设了光伏发电设 施,创造出了"农光一体"的可持续生态治理 模式

走进枸杞树林深处,地面铺设的黑色塑料管格外引人注意,黑学军介绍,田间全域使用了先进的水肥一体化系统,可以实现精准滴灌,减少"跑冒滴漏"等现象,每年可节水235万立方米。"日常灌溉主要通过墒情监测系统深度分析灌溉需求,确保精准科学灌溉,并采用远程无线控制系统,一名工作人员即可遥控,实现全区域灌溉无缝对接。"黑学军介绍,牧场推行了用水计划与精确计量制度,强化用水自律,严格管控用水总量,从根本上保障了水资源使用的高效与节约。

科技和改革双轮驱动节水农业发展

对于中国这样的农业大国,农业灌溉具有重要意义,但随着消费不断升级,粮食和农产品需求刚性增长,对农业节水提出更高要求。"银川市主要从持续调整优化种植结构、持续推进高标准农田建设、大力推广节水灌溉技术、不断完善发展保障措施等四方面人手,以科技和改革双轮驱动节水农业发展。"银川市农业农村局有关负责人说。

在调整优化种植结构方面,我市优先确保粮食、特色优势产业用水需求,优化调整种植结构,加强对粮食作物抗旱节水型品种的筛选,控制高耗水农作物种植规模。同时引导农户优先在盐渍地种植水稻,利用排水沟建设蓄水池,实现黄河水和地下水综合利用,减少地下水开采量。

在推进高标准农田建设方面,今年我市向上争取增发国债高标准农田建设项目7个共9.11万亩,总投资1.95亿元;争取现代高效节水农业项目4个共3.05万亩,总投资1.06亿元。通过完善基础设施,推动农田灌溉用水有效利用系数提升。

在推广节水灌溉技术方面,目前我市因地制宜推广滴管、喷灌、微灌等高效灌溉技术,重点在蔬菜、葡萄、枸杞、瓜果、牧草种植及生态林实施高效节水灌溉,示范推广玉米水肥一体化节水灌溉技术,瓜菜高效节水灌溉面积覆盖率达到80%以上,高效节水面积累计达到109.93万亩,农田灌溉水有效利用系数达到0.561,农业用水效率稳步提高。

在完善发展保障措施方面,我市争取国家、自治区高标准农田建设、高效节水项目资金支持,引导金融机构、第三方企业和有条件的农户参与,建立多元化、多渠道、多层次的农业节水资金投入机制。同时坚持生态保护和农业发展并举,推动农业节水与产业结构调整、经济发展有效结合,科学合理规划布局节水农业。